

嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城) 廿年创城 攀高逐新

孔莉宏 陈新

二十岁正青春,风华正茂。
20年前,一颗科技创新的种子在嘉兴城东的一片荒地上播下。20年后,这里已变成了一座高楼林立的科创CBD。20年来,成千上万的科技城人前赴后继地倾注自己的辛勤与汗水,一点一滴地浇筑出这座熠熠生辉的科创新城。



嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)鸟瞰图

谋势而动 创新驱动 荒地蝶变科创CBD

时间回溯到20年前。“20年前,我们这附近就是农田,几乎没有高楼。”回忆起当年的场景,不少人记忆犹新。

当时浙江省还没有一家真正意义上的科技城,按照“高校与地方共建创新载体”这一形式创建的科技园区,在全国甚至都罕有样板。2003年,嘉兴科技城正式组建。同年12月,浙江清华长三角研究院落户,开创了省校(院地)合作模式先河。2004年,又迎来浙江中科应用技术研究院的加盟。

全方位实践浙江省“引进大院名校,共建创新载体”战略,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)开启了漫长的创业之路。以双创筑城,从招才引智到基础设施建设,一条条道路、一座座楼房、一家企业慢慢涌现,科技城雏形初显。

2003年,嘉兴科技城财政总收入8043万元;到2022年底,嘉兴科技城财政总收入已达28.17亿元,翻了五番多。

成长的速度越来越快,“成长的烦恼”也随之而来,土地成了制约发展的瓶颈。多方努力下,2016年,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)成功扩容升级,规划面积由原来的3.65平方公里扩展为29.5平方公里,面积是原来的8倍多。这推动了高端创新要素与民营资本的对接,满足了嘉兴科技城经济转型升级对科创的迫切需求,推动了嘉兴科技城接轨、承接上海的辐射与带动。当年,科技城的规上工业总产值突破100亿元。

坚持创新引领,牢牢把握“创新深化”这一关键之举,创新策源的最强引擎被点燃。“科技城始终坚持姓‘科’主基调,全力引育各大科研平台、大院名校和高端人才。”嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)主要负责人表示。

如今,这里已成为全省乃至全国科技创新最活跃的地区之一,建起了科创CBD,集聚了浙江清华长三角研究院、浙江中科应用技术研究院、浙江清华柔性电子技术研究院等一众科研院所。

此外,以科创孵化平台为载体,建立了“众创空间—孵化器—加速器—产业示范园”的全链条孵化服务体系,累计建设众创空间、孵化器9家(省级以上5家)及10个“海纳孵化器”,培育科技创新创业企业400余家。

嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)已形成了“2+X”创新载体体系,成为集聚优质科技创新资源的重要综合性创新平台。

乘势而上 产业集聚 初创企业变身“小巨人”

高质量高密度的创新资源在嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)碰撞,

迸发出巨大的产业动能。

2022年6月,昱能科技股份有限公司在上海证券交易所科创板上市,成为南湖首家在上交所科创板上市的企业。自2010年落地嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)以来,昱能科技持续深耕分布式光伏发电系统中组件级电力电子设备领域,实现了较强的市场产量领先性和丰富的产品布局。

像昱能这样的初创型企业成长壮大的故事,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)还有不少。多年来,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)突出“高精尖缺”导向,全力助力企业发展,近几年正在成为专精特新企业成长的摇篮。目前,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)共有创新型中小企业125家,其中省级“专精特新”企业51家、国家级专精特新“小巨人”16家,数量分别占全区的55%、64%,稳稳地挑起南湖区高新技术产业的半壁江山。

企业发展得好,将带动区域产业集聚和转型升级。嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)坚持“科技创新、人才创新、产业创新”三大创新工程,引导微电子、智能装备、生物医药三大主导产业加速集聚,从“块状分布”迈向“链群发展”。

目前,区域内已集聚闻泰通讯、斯达半导、昱能科技为龙头的微电子产业链,加西贝拉、敏实集团、正泰集团为领军的智能装备产业链和亚瑟医药、和剂药业、凯实生物为头雁的生物医药产业链。

科创企业往往缺乏资金,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)的科创金融服务也在发展中不断迭代升级。从1.0版本的天使投资和直接担保创业贷,到2.0版本的政府产业基金和政银保担保的模式,如今的3.0模式则更成熟。

2023年,南湖高新区(嘉兴科技城)打造“嘉兴鼎新”自有基金品牌,与嘉兴银行共同合作开发“嘉兴科技城投融资”金融产品,并组建嘉兴市首支由政府为主导的直投型天使投资基金,设立3支主导产业基金,合作N支专业化市场基金,基金总规模突破百亿元,为企业发展提供了“源头活水”。

顺势而为 平台赋能 科创带引领新发展

20年时光荏苒,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)厚积薄发,发展势头强劲。

从实绩上看,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)早已是省级高新区中的“优等生”,已连续4年获全省创建类高新区第1名,连续3年位列全省高新区



浙江清华长三角研究院创新大厦

第5名,并被认定为省级高新技术产业园区,成为南湖区乃至嘉兴的一块“金字招牌”。

居安思危,繁荣之下,环境日益复杂,竞争越发激烈等问题也日益突出,如何破局?

科技城板块以“老两院”为引领,集聚源头创新、集成转化、科技服务与文体娱乐,打造创新智慧水城。日前,南湖区发布亚太路科创带概念规划及重点区域城市设计,明确三大功能板块和定位。

而作为亚太路科创带上的重要支点,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)迎来了新一轮重大发展机遇,并早已开始谋划和布局。

高质量项目纷至沓来。9月,以“攀高向新 扎根‘嘉’里”为主题的亚太路科创带建设系列活动暨嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)集中签约仪式举行。现场22个签约项目,总投资额达42.11亿元,其中亿元以上项目8个。

产学研深度融合。不久前,浙江清华柔性电子技术研究院建成了国际首条柔性集成器件制造中试线,将提升柔性电子技术科研水平,并吸引该领域高层次人才和相关行业的企业落户。

基础建设也在不断推进。11月底,总投资11.57亿元的亚太路南延工程开工,这条通道将打开城市路网框架、支撑产业发展、提升中心城区首位度。

机遇只留给有准备的人。眼下,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)已经给未来描绘了一幅宏大蓝图:进一步聚焦微电子、智能装备、生物医药三大主导产业,紧抓亚太路科创带建设,全力打造具有国际竞争力的科技创新创业高地。

大事记

- 2003年3月
嘉兴市委、市政府批准成立嘉兴科技城管理委员会。
- 2009年12月23日
嘉兴南湖科技创业服务中心被认定为国家级孵化器,为嘉兴市本级首家国家级孵化器。
- 2015年11月
嘉兴科技城区域面积由3.65平方公里扩容至29.5平方公里。
- 2015年11月12日
浙江省科技厅、浙江省发改委批复同意创建嘉兴南湖高新技术产业园区。
- 2017年6月15日
国务院办公厅认定嘉兴南湖高新技术产业园区入列第二批国家级大众创业万众创新示范基地。
- 2020年1月17日
嘉兴南湖微电子产业平台成功入列第二批浙江省“万亩千亿”新产业平台培育名单。
- 2023年1月30日
浙江省人民政府认定嘉兴南湖高新技术产业园区为省级高新技术产业园区。

数读

- 拥有6个国家级称号:
国家大众创业万众创新示范基地
国家检验检测高技术服务业集聚区
国家级博士后科研工作站
国家互联网产业国际创新园
国家级科技企业孵化器
国家级专家服务基地
- 首批省级高新技术产业园区
- 连续4年获全省创建类高新区第1名
- 国家级重点实验室1个,省级重点实验室2个,市级重点实验室12个
- 浙江省高新技术产业园区建设成绩突出集体
- 浙江省高新区亩均效益领跑者10强
- 浙江省绿色低碳工业园区



柔电院国家重点实验室



园区企业车间内景



嘉兴科技城智立方展示馆